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його вирішення, робиться спроба переключити увагу учасників на інші аспекти діяльності, не пов’язані з предметом 
загострення стосунків між ними, 

4) трансформація мотивів конфронтації (протиборства) у мотиви пошуку згоди – здійснюється за допомогою 
роз’яснення небажаних наслідків конфлікту для його учасників та оточення (родичів, близьких, колективу тощо), 
аморальності боротьби заради задоволення власних егоїстичних інтересів. Зміна позиції та пошук згоди не є проявом 
слабкості, поразки, це нормальний шлях регулювання взаємостосунків між людьми. 

Конкретними засобами вирішення конфлікту можуть бути: 
1) вирішення проблеми, що стала причиною його виникнення, 
2) компроміс, що базується на взаємних розумних поступках, 
3) поступове згладжування протиріч, 
4) відсторонення конфліктуючих від безпосереднього спілкування на певний час, повне припинення стосунків між 

ними. 
Таким чином, конфлікт – складне психологічне явище, що може мати багато різновидів залежно від причин 

виникнення, кількості і складу учасників, форми вияву, результатів та ін. Кожен конфлікт розвивається і має певну 
послідовність стадій. Під час конфлікту його учасники займають різні (часто — протилежні) позиції, по-різному 
усвідомлюють та переживають ситуацію, що виникла. Для попередження і вирішення конфліктів доцільно дотримуватись 
певної послідовності психологічно оптимальних дій з урахуванням конкретної ситуації. 
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Резюме. В статье изучаются типы конфликтов, анализируются причины возникновения конфликтов в общении и 
способы их решения, характеризуются основные стадии конфликтов, формулируются правила бесконфликтного поведения.  

 
Summary. In this article the types of conflicts are studied. The reasons of conflicts in the process of communication and the 

ways of their solving are analyzed. The main stages of conflicts are characterized. The rules of unconflict behavior are determined. 
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КОНЦЕПЦІЯ ЯКОСТІ ЖИТТЯ ТА ПРОБЛЕМИ ОРТОБІОЗУ ОСОБИСТОСТІ 
 

Резюме. На сьогодні розробку і впровадження ефективних моделей адаптивної поведінки особистості слід проводити 
у руслі системної взаємодії концепції якості життя та концепції ортобіозу. 

Ключові слова: якість життя, ортобіоз, особистість. 
 
Глобальні екологічні та інформаційні виклики XXI ст. суттєво впливають на біо-психо-соціальні складові 

адаптаційного потенціалу особистості. У зв’язку з цим заслуговують уваги сучасні системні теоретичні концепції та їх 
вагомі практичні аспекти із врахуванням історичних передумов (порівняльний аналіз), що і було основною метою даної 
роботи. 

Концепція якості життя була розроблена зарубіжними науковцями у 60-ті роки XX ст. та пов’язана з вивченням 
соціальних і психологічних умов існування людини в індустріальному суспільстві [3]. Згодом виник новий напрям наукових 
досліджень – концепція якості життя, що пов’язана із здоров’ям. 

У вітчизняних виданнях спостерігається певна динаміка щодо визначення поняття «якість життя». Так, у 
психологічному словнику знаходимо: «Якість життя – інтегральна характеристика якісної специфіки певного способу життя, 
що відображає зміст, соціальну спрямованість, основні форми (праця, побут, сім’я, дозвілля) життєдіяльності суспільства й 
особистості, а також ті соціальні умови, які створюються суспільством для повного і всебічного розвитку особистості, її 
творчої самореалізації. На відміну від рівня життя, що відображає міру задоволення матеріальних потреб людини, якість 
життя визначається мірою задоволення духовних потреб, насамперед, потреби в творчому самоздійсненні особистості. 
Психологічним індикатором якості життя є відчуття людиною загальної вдоволеності життям, рівень душевного комфорту, 
що визначається мірою відповідності реального існування особистості її ідеалам, цінностям і прагненням…» [4, С. 215].  

Більш розгорнуте визначення слід відмітити у соціологічному словнику: «Якість життя – інтегральна характеристика 
всієї сукупності видів, форм, сфер життєдіяльності людей певного суспільства, зумовлених рівнем його виробництва, 
економічними відносинами, політичним устроєм та системою цінностей. Поняття якості життя увійшло до апарату 
соціальної науки нещодавно і являє собою певний синтез інших понять, що відбивають суттєві соціальні риси 
життєдіяльності людей, а саме – рівень життя, стандарт життя, спосіб життя, стиль життя. На відміну від останніх 
якість життя як соціальна категорія глибша за змістом і фіксує, по-перше, своєрідний вектор цілеспрямованого розвитку 
певного суспільства, алгоритм його пріоритетних цінностей і, по-друге, порівняльну ступеневу відмінність інтегральних 
характеристик життя в різних суспільствах. 

Узагальнення характеристик, притаманних якості життя, означає, що всі різноманітні його чинники – спосіб 
виробництва; рівень техніки й технології; господарська інфраструктура; характер економічних відносин; стан природного 
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середовища; політична організація суспільства; рівень науки й раціоналізації всіх сфер життя, його інформатизації; система 
цінностей, характер і технологія ціннісно-нормативної регуляції людської поведінки – за своїм кінцевим, підсумковим 
проявом концентруються в невеликій за обсягом групі чинників (переважно суб’єктивних), що можуть виступати як 
інтегральні показники (критерії) певної якості життя. Досвід індустріально розвинутих країн засвідчив, що за такі показники 
можуть, насамперед, правити: стан здоров’я людей, тривалість життя; соціальна, правова й екологічна безпека 
(захищеність) усіх громадян країни; демократичні свободи, свобода вибору видів діяльності і самої діяльності; 
комфортність; забезпеченість надійною інформацією і засобами інформації; стабільність економічного розвитку; ступінь 
чи міра переходу від системи найманої праці до системи повної забезпеченості заняттями; суттєва перевага 
інтелектуальної праці над фізичною; рівень розвиненості соціальної інфраструктури. 

Зазначені показники (критерії) дають змогу соціології певною мірою вимірювати й оцінювати якість життя. Але слід 
пам’ятати, що кількісні виміри тут пов’язані із значним ризиком, адже якість життя як інтегративне явище не можна 
редуціювати до сукупності елементарних явищ. Більш надійними тут є кваліметричні характеристики якості життя» [5, 
с. 694-695]. Слід зазначити, що кваліметрія – це наука про вимірювання і кількісну оцінку якості різних предметів і процесів, 
тобто об’єктів реального світу. 

На сьогодні, згідно Всесвітньої організації охорони здоров’я (ВООЗ) якість життя відображає «сприймання 
індивідумом його положення в житті у контексті культури і системи цінностей, в яких індивідум живе, і у зв’язку з цілями, 
очікуваннями, стандартами та інтересами цього індивіда». ВООЗ рекомендує використовувати для оцінки якості життя 
наступні критерії: фізичні, психологічні, рівень незалежності, життя в суспільстві, природне середовище, духовність. У 
цілому поняття якості життя виступає як похідне від більш загального і фундаментального поняття адаптації – фізичної і 
психічної адаптації людини. 

Системний характер якості життя має своє специфічне відображення в концептуальних і методичних підходах щодо 
дослідження [3]. При цьому виділяють дві основні тенденції у визначенні медичних складових якості життя та два основні 
способи діагностики – об’єктивний (оцінка незалежного експерта, у т.ч. лікаря) і суб’єктивний (методи самооцінки). 
Відносно об’єктивна оцінка якості життя включає оцінку фізичного та емоційного стану, матеріального і соціального 
статусу, працевлаштування тощо. 

У цілому якість життя розглядають як системний феномен, який відображає ступінь задоволення особистістю своїм 
фізичним, психічним, соціальним і духовним станом (благополуччям). У свою чергу оцінка якості життя, що пов’язане із 
здоров’ям, служить основою для функціональної діагностики у клінічній психології, неврології і психіатрії. 

У межах психологічної діагностики заслуговують уваги наступні методики: «Оценка уровня удовлетворенности 
качеством жизни (Н.Е. Водопьянова)» і «Оценка качества жизни (З.Ф. Дудченко)» [2].  

Концепцію ортобіозу (з грец. – правильне і повноцінне життя, життя в межах норми) на початку XX ст. запропонував 
Ілля Мечников – лауреат Нобелівської премії з фізіології і медицини («За праці з імунітету», 1908), випускник Харківського 
університету, основоположник сучасної геронтології. У трьох медико-біологічних і філософських працях як своєрідних 
наукових заповітах – «Этюды о природе человека» (1903), «Этюды оптимизма» (1907), «Сорок лет искания рационального 
мировоззрения» (1913) Ілля Мечников піднімає проблему ортобіозу як теорію правильного життя, «основанной на изучении 
человеческой природы и на установлении средств к исправлению ее дисгармоний» [6]. На думку Іллі Мечникова, 
виправлення дисгармоній має включати в себе боротьбу з хворобами, які вкорочують вік людини, протидію шкідливим 
звичкам, дотримання правил гігієни, соціальні перебудови, які спрямовані на зміцнення організму людини та покращення 
умов його існування, створення гармонійного організму, який співзвучний природі тощо. 

Ілля Мечников наголошував: «… Но мы все же вправе составить себе идеал человеческой природы, к которому 
человечеству следовало бы стремиться. Я думаю, что идеал этот заключается в ортобиозе, т. е. в развитии человека с целью 
достичь долгой, деятельной и бодрой старости, приводящей в конечном периоде к развитию чувства насыщения жизнью и к 
желанию смерти.  

Мы не можем постичь неведомого, его планов и намерений. Оставим же в стороне природу и будем заниматься только 
тем, что доступно нашему уму. Последний говорит нам, что человек способен на великие дела; вот почему следует желать, 
чтобы он видоизменил человеческую природу и превратил ее дисгармонии в гармонии. Одна только воля человека может 
достичь этого идеала» [1].  

Якщо теорія і практика концепції якості життя на сьогодні має суттєві здобутки, то медико-біологічні і соціально-
гуманітарні складові концепції ортобіозу є відносно мало розробленими та вимагають вагомої міждисциплінарної співпраці 
у руслі впровадження ефективних функціональних моделей адаптивної поведінки особистості. 

Таким чином, основним вектором міждисциплінарної взаємодії має бути здоров’я особистості у контексті концепції 
якості життя і концепції ортобіозу із врахуваням вікових, статевих і фахових особливостей, а також розробка критеріїв якості 
життя і критеріїв ортобіозу соматично і психічно здорової особистості та соматично хворої особистості і особистості з 
розладами психіки і поведінки. 
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Резюме. На сегодня разработка и внедрение эффективных моделей адаптивного поведения личности следует 
проводить в направлении системного взаимодействия концепции качества жизни и концепции ортобиоза. 

 
Summary. Nowadays the development and introduction of the effective models of adaptive behavior of personality has to be 

done in systematic cooperation of conceptions of life quality and orthobiosis.  
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Збірник наукових праць містить статті які відображають теоретичні та практичні 

аспекти найважливіших проблем психологічної допомоги особистості.  
Опубліковані матеріали можуть бути корисними для науковців, учителів, вихователів, 

практичних працівників освіти, керівників дошкільних і загальноосвітніх навчальних 
закладів, викладачів та студентів вищих педагогічних навчальних закладів. 
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